



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

力推电子信息产业建圈强链

西南地区最大的人工智能计算中心上线

本报讯 5月10日，“东数西算”国家一体化大数据中心成渝枢纽节点样板工程、西南地区最大的人工智能计算中心——成都智算中心正式上线。

成都智算中心由成都高新区、郫都区与华为公司共同建设运营，包括人工智能算力平台、城市智脑平台和科研创新平台三大平台，将承接人工智能生态发展、产业孵化和科研创新，服务千行百业，推动成都高质量发展。

成都高新区相关负责人表示，作为新型算力公共基础设施和赋能平台，成都智算中心是加速AI产业化和产业AI化的重要战略支撑，也是构建成渝地区双城经济圈一体化的新型基础设施，对构建“东数西算”数字经济新型区域联动格局，有

效促进产业结构升级，推动数字经济高质量发展具有重要意义。

打造三大平台 实现全周期低碳建设

成都智算中心全力打造三大平台，其中，人工智能算力平台采用基于昇腾AI基础软硬件的AI集群，首期算力达300P，相当于15万台高性能PC的计算能力；城市智脑平台基于华为云，将打造智慧蓉城城市云底座，承载交通、安防、医疗、政府、应急、教育、环保、遥感及互联网等行业应用；科研创新平台将建设多层次、可持续发展的人才生态系统，依托各高校院所开展人工智能教学合作、加强企业与科研院所协同创新。

据了解，成都智算中心是首个

应用“预制模块化+钢构+土建”三种建设方案于一体的混合样板点。为实现快速上线和全周期低碳，成都智算中心主体采用预制化模块机房进行建设，与传统建设和运营方式相比，建设周期减少50%以上，一体化融合供能系统占地节省超40%，10年将省电4000万度，相当于降碳1.9万吨。

记者了解到，上线后，成都智算中心算力利用率预计将大于90%，实现上线即饱和运营。同时，成都智算中心将结合国家新一代人工智能创新发展试验区、国家人工智能创新应用先导区在成都的落地，以及“东数西算”国家战略举措，承接人工智能生态发展、产业孵化和科研创新，在智慧城市、交通、医疗、遥感、金融等领域打造全国人工智能

产业应用标杆，服务千行百业，助力智慧蓉城建设。

助力智慧蓉城建设 首批12家企业 签约入驻成都智算中心

上线仪式现场，成都考拉悠然科技有限公司、华雁智能科技(集团)股份有限公司、成都通甲优博科技有限责任公司、成都四方伟业软件股份有限公司等12家行业领先企业作为首批企业代表签约算力服务入驻成都智算中心，将充分利用中心的普惠AI算力，打造简单易用、性能卓越的AI解决方案，服务于交通、医疗、能源、金融、传媒等成都优势产业方向，打造一系列“AI+”行业的示范性应用场景，加快智慧蓉城建设，提升城

市人工智能产业影响力。

此外，四川大学、电子科技大学、中国气象局成都高原气象研究所、中国科学院空天信息创新研究院等4家高校及科研院所，基于短临气象预报、动物特征识别和遥感多模态多任务智能模型等前沿AI模型进行合作签约。

其中，中国气象局成都高原气象研究所联合电子科技大学基于成都智算中心算力底座孵化新一代短临气象预报基础模型——蓉城·夔牛，将短临预报更新频次缩短到10分钟；成都大熊猫繁育研究基地联合四川大学孵化业界首个动物特征识别基础模型——蓉城·熊猫，实现通用的生物特征识别算法模型，加速在生态检测、现代畜牧业等行业的智能化升级；中国科学院空天信息创新研究

(本报记者 马静潘)

叩石垦壤 躬身笃行 努力开创“天府科技云服务”新局面

省科协天府科技云服务高质量发展推进会川东北经济区专场在达州召开

本报讯 5月9日~10日，四川省科协天府科技云服务高质量发展推进会川东北经济区专场在达州召开。省科协党组书记、副主席毛大付出席会议并讲话，达州市委常委、副市长王光生出席会议并致辞，达州市委常委、统战部部长、市总工会主席王蔚蔚陪同调研。

会上，达州、遂宁、南充等川东北经济区6市科协相关负责人就天府科技云“保姆式”服务和“科创会”开展情况进行了汇报，并提出了意见建议。

听取工作汇报及意见建议后，毛大付指出，全省科协系统深入贯彻落实中央和省委决策部署，特别是坚定以“天府科技云服务”精准贯彻落实习近平总书记“四服务”重要指示精神，体现了高度的政治自觉和责任担当。三年来，“天府科技云服务”稳步推进、成果丰硕、成效显著，一是开全国先河建成了一个统一开放、公平竞争、安全有序、智能便捷的互联网科技市场，找到了科协以市场机制推动科技创新的好办法。二是建立了广泛联系、精准服务



会议现场

科技工作者的长效机制，精准服务企事业单位创新驱动高质量发展的长效机制，精准服务广大人民群众科学素质提升的长效机制，基于大数据、大市场的服务党委政府科学决策的长效机制，实实在在为广大科技工作者创造财富、为广大企事业单位创造效益、为广大城乡群众创造幸福。三是建立了贯彻落实习近平总书记“要推动有效市场和有为政府更好结合”的长效机制，坚定以全员常态“保姆式”服务和永不落幕“科创会”，积极培育“天府科技云”有效科技市场，全力服务全省产业技术创新

和全社会创新创造。

毛大付强调，推动“天府科技云服务”高质量发展的目标是在2025年形成天府科技云“自循环”的科技市场。当前，我们正处于“天府科技云”有效科技市场的培育阶段，大家要客观理性、审时度势，准确全面把握阶段性特征，还需进一步坚定信心、排除万难，充分发扬新时代“愚公移山”精神，叩石垦壤、躬身笃行，着力做大科技供给、做旺科技需求、优化平台功

能，努力争取新的胜利。要坚定不移以全员常态化“保姆式”服务，做大做强做旺有效科技供需；坚定不移打造永不落幕“科创会”，发挥典型示范引领效益，重在做好全员常态的“保姆式”服务，推动科创项目落地见效；坚定不移完善“天府科技云”平台，不断优化平台智能匹配功能，更好发挥平台作用实现科技供需智能匹配、精准对接，推动形成“天府科技云”有效科技市场。

会前，参会人员还实地调研了达州市天府科技云服务中心、达州市玄武岩纤维产业研究院、四川衡耀复合材料科技有限公司、达州高新区天府科技云服务中心等地。

省科协有关部门负责人，川东北经济区有关市(州)科协党组书记、主席和分管副主席、市云服务中心相关负责人，达州市各县区科协和天府科技云服务中心负责人参加会议。

(周正彬)

天府科技云专栏
www.tfkjy.cn

图片新闻

枇杷熟 金满仓



现场鉴定

打破国外长期垄断 东方电机高压化工屏蔽泵 通过专家鉴定

本报讯 5月11日，中国通用机械工业协会、东方电气集团东方电机有限公司(以下简称“东方电机”)联合举办东方电机高压化工屏蔽泵即BDO装置循环液泵产品鉴定会暨发布会。会议宣布东方电机自主研制的BDO装置循环液泵具有自主知识产权，技术性能指标达到国际先进水平，这标志着东方电机成功实现了BDO装置循环液泵的国产化，填补了国产BDO装置循环液泵在化工行业的应用空白，打破了国外公司在该领域的长期垄断。

BDO(1,4丁二醇)是一种重要的有机化工和精细化工原料，BDO及其衍生物广泛地应用于可降解塑料、氨纶、聚氨酯等领域，BDO装置循环液泵是BDO生产线中的关键设备。

近年来，随着我国经济社会绿色低碳转型发展，BDO行业迎来了爆发式增长。BDO装置循环液泵研制技术难度大，长期以来被国外公司垄断，是制约我国BDO化工领域的“卡脖子”设备，国内化工企业对于该设备的国产化需求很大。

东方电机依托在屏蔽泵领域二十多年的技术沉淀，联合中国成达工程有限公司、新疆蓝山屯河能源有限公司，根据BDO装置循环液泵的使用技术要求，针对进口设备存在的电机温升大、定子屏蔽套易破损、转子屏蔽套鼓

包、机组效率低等“通病”及客户的个性化需求，深入分析了进口设备转子屏蔽套鼓包及焊缝产生裂纹的机理，自主开发了适用BDO装置循环泵宽幅高效的水力模型、实心复合转子、适应BDO介质且具备容差功能的滑动轴承、适应高压腐蚀恶劣环境下的转子轴向位移和轴承径向磨损监测装置，历经14个月研制出BDO装置循环液泵样机，并于2021年4月在新疆蓝山屯河能源有限公司的BDO生产线上成功投运。

自投运以来，机组运行稳定、可靠，各项技术指标均优于技术协议和并列运行的同类产品，尤其是能耗低于同类产品10%以上，一条生产线运行一年可节省约30万度电，相当于减少燃煤消耗12万吨，具有显著的节能减排成效，到目前为止该样机已连续稳定运行超过7000小时。

东方电机在样机的基础上，已成功衍生出同一系列的多个机型，机型种类能覆盖目前所有BDO生产线不同容量的需求，已形成定型化的BDO装置循环液泵系列产品，所配备的防爆电机功率可覆盖80~250千瓦。

目前，东方电机已攻克了BDO装置循环液泵所有的关键核心技术，正在研发更大产线的BDO装置循环液泵，助力新时代化工产业高质量发展。

(赵志城/文 邬明俊/图)

近段时间，泸州市龙马潭区石洞街道顺江村的枇杷基地迎来大丰收，一棵棵枇杷树上挂满了金灿灿的果子，村民穿梭其间忙着采摘。

近年来，顺江村坚持产业发展先行的思路，在发展枇杷产业的基础上，通过改变经营方式、引进龙头企业、培育市场主体等措施，因地制宜发展特色产业，采用“村集体+农民合作社+农户”的产业发展模式，促进群众增收致富。(杨尚威 李畅 摄影报道)